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НАПРЯМИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЖИТТЄВИХ СТРАТЕГІЙ
ОСОБИСТОСТІ В СУЧАСНІЙ ПСИХОЛОГІЇ

Оскільки людина,  яка має чітку й цілісну,  і,  в той же час,  гнучку
життєву стратегію, є більш успішною в подоланні важких ситуацій життя й
особистісної кризи, тому дослідження життєвих стратегій є актуальним.

Найчастіше дослідники звертають свою увагу на тест «Ціннісні
орієнтації» М. Рокича. Цей тест виявляє ієрархію двох класів термальних й
інтернальних цінностей, які розділяються на цінності-цілі і цінності-засоби.
Цей тест стислий, швидко проводиться та легко опрацьовується. Але він має
й недоліки такі, як вплив соціальної бажаності, можливість нещирості.
Велике значення при діагностуванні має мотивація, добровільність
тестування та налагоджений контакт між дослідником та випробовуваним.

Рівень реалізованості цінностей у житті особистості можна дослідити
за допомогою «Методики вивчення ціннісних орієнтацій» Д. Леонтьєва. Ця
методика є адаптацією методики М. Рокича і вивчає індивідуальні й
групові розуміння про систему важливих цінностей, що визначають
найбільш загальні орієнтири їх життєдіяльності [4, c. 3].

«Опитувальник термальних цінностей» І. Г. Сеніна базується на двох
припущеннях: перше – всі життєві сфери присутні в житті особистості в
тій чи іншій мірі та мають для людей різний вимір значущості, друге – в
кожній з цих сфер реалізуються різноманітні для кожної людини
прагнення та бажання, які є одним із компонентів спрямованості її
особистості. Методика дозволяє оцінити загальну вираженість кожної з
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восьми термальних цінностей та рівень її представленості в сферах життя
людини, таких як, професійне життя, навчання й освіта, сімейне життя,
суспільне життя й захоплення.

Діагностування внутрішнього ціннісного конфлікту щодо реалізації
важливих цінностей можна здійснити за допомогою методики О. Фанталової
«Рівень співвідношення «цінності» й «доступності» в різних життєвих
сферах». Тест призначений для визначення ступеню неузгодженості в
мотиваційно-особистісній сфері, рівню незадоволеності наявною життєвою
ситуацією, блокування головних потреб, внутрішньої конфліктності, рівня
інтегрованості, самореалізації та гармонії. У цій методиці розглядається 12
загальних людських цінностей та визначається співвідношення двох
психологічних параметрів – «Цінність» і «Доступність» для людини.

За допомогою методики «Експрес-діагностика соціальних цінностей
особистості» досліджують ціннісний аспект смисложиттєвих орієнтацій,
тобто направленість духовної, професійної, родинної, фінансової,
соціальної, суспільної, інтелектуальної цінностей [5, c. 9].

Галузь самореалізації людини діагностують за допомогою
«Морфологічного тесту життєвих цінностей». Його укладачами є В. Сопов і
Л. Карпушина. Центральним положенням цієї методики є думка, що сила
ефективності діяльності людини залежить від розуміння цілі та смислу
діяльності, при цьому цінності розуміються як різновид смислових утворень,
що безпосередньо мають відношення до осмисленої мотивації діяльності.

Відмінністю методики С. Бубнової «Діагностика реальної структури
ціннісної орієнтації» є те, що опитувальник орієнтовано на дослідження
реалізації ціннісних направлень особистості в реальних умовах
життєдіяльності [5, c. 18].

Важливою деталлю методики дослідження цільової направленості
особистості Я. Васильєвої є те, що вона зіставляє життєві цілі зі сферами
самореалізації, це сприяє глибшому та повнішому дослідженню структури
смисложиттєвих орієнтацій. Ця методика побудована за принципом
незавершених речень.

За допомогою «Методики кінцевих смислів» Д. Леонтьєва досліджують
сферу суб’єктивної реальності та її структури, такі як динамічні смислові
системи свідомості. Ця методика проводиться особисто з кожним
обстежуваним і є структурованою серією питань. Отримані дані
аналізуються за допомогою методу кутового перетворення Фішера.

Тест «Шкала екзистенції» А. Ленглі і К. Орглер розроблена для
діагностики усвідомлення життя. Тест вимірює екзистенціальну сповненість
та як вона суб’єктивно відчувається досліджуваним і показує, чи багато
осмисленого в житті людини, як часто вона живе із внутрішньою згодою, чи
відповідають її сутності рішення й вчинки, чи може вона вносити щось
хороше в життя і як це розуміється нею.  Мова йде не про те,  як насправді
живе людина, а про те, як вона вважає, що живе. Кінцевий показник
загальної сповненості складається з чотирьох шкал: самодистанціювання,
самотрансценденції, свободи та відповідальності.
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У методиці А. Капцова й Л. Карпушиної «Тест особистісних ціннос-
тей», основними діагностичними концептами виступають особистісні
цінності як складові аксіосфери, що виражають відносини значущості
соціальної дійсності, що оточуює людину [2, c. 4]. У пунктах тесту
міститься ситуативне поле, в якому актуалізується особистісна цінність у
конкретній життєвій сфері. До складу тесту входять дві групи шкал: перша –
цінності життєвих сфер та стійкість цінності цих життєвих сфер, друга –
особистісні цінності та стійкість особистісних цінностей.

Методика В. Котлярова «Система життєвих смислів» (СЖС) є досить
простим і зручним інструментом для дослідження сенсу людського життя
та дозволяє оцінити не тільки всю систему цілком, але й кожен з її
змістовних компонентів [3, c. 148]. Виходячи з цього, методика призначена
для дослідження системи життєвих сенсів людини, тобто уявлень людини
про систему смислів власного життя. У цій методиці всі категорії життєвих
смислів поділені за ознакою індивідуальної значущості на головні,
нейтральні й ігноровані. Методика СЖС може бути використана як при
індивідуальній діагностиці, так і при діагностиці різних соціальних груп.

Типологія життєвих стратегій, яка представлена у методиці
«Прислів’я» О. О. Васіної, відображає головні моделі соціальної поведінки
особистості й не вичерпує всю можливість і реальні способи
самоздійснення людини. У цій методиці типологія життєвих стратегій
представлена у вигляді образів тварин (черепаха, акула, ведмедик, сова,
лисиця) і заснована на двох критеріях – досягнення особистих цілей і
збереження відносин з іншими людьми. Методика «Прислів’я» може
проводитись як індивідуально, так і з групою. Особливістю цієї методики є
те, що після швидкого проведення, протягом 10 хвилин, учасникам
дослідження пропонується самостійно підвести підсумки, ознайомитися з
інтерпретацією й осмислити свої результати [1, c. 11].

Отже, розглянувши ці всі методики, ми бачимо, що психологічне
дослідження в цій сфері спрямоване на психологічні процеси, які
стимулюють виникнення й формування системи цінностей і ціннісних
орієнтацій особистості, її ієрархічну структуру й регуляторну функцію
поведінки в соціумі.
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